



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年4月

9

星期三

乙巳年三月十二

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.14元

今日4版

陕西：加强就业援助精准帮扶

本报讯(全媒体记者 董欣)省人社厅、省财政厅、省民政厅、省残疾人联合会日前发布《关于进一步做好就业援助工作的通知》，从五个方面对做好全省就业困难群体就业援助工作提出政策措施。

明确就业困难人员认定标准，畅通申请认定渠道，各级就业公共服务机构要加强信息化建设，优化申请认定流程，畅通线上线下渠道。

动态掌握帮扶需求，做到人员底数清、就业能力清、就业意愿清、服务需求清。加强分类精准帮扶，结合就业援助对象特点，依托“家门口”就业服务站，综合运用职业指导、职业介绍、职业培训、创业服务、公益性岗位安置等服务措施，制定“一对一”援助方案。强化大龄岗位开发，大力发展银发经济，支持养老产业发展。

落实就业援助对象跟踪回访制度，及时了解掌握辖区内援助对象就业失业状况、援助服务情

况、享受政策情况等。强化就业援助对象动态服务管理，各地要加强与公安、社保、市场监管等部门的协同，推动业务联动与信息共享，做实就业援助对象数据，通过大数据比对了解就业援助对象就业失业状态，及时予以更新。

多渠道进行政策宣传和政策解读，常态化开展政策进社区、进校园、进园区、进企业等活动，加大政策宣传力度，提高政策知晓度。与社会救助政策衔接，探索建立促进就业、失业保险、社会救助的联动机制。

各地要高度重视就业援助工作，强化政策、资金、人员保障，加大部门间协同，进一步加强就业援助事前事中事后的全过程监管。优化考核机制，提升工作效能，不断健全就业援助工作机制。广泛挖掘典型案例和人物，讲好就业援助故事，引导就业援助对象更新择业观念、积极就业创业。

省推进产业工人队伍建设改革协调小组会议召开

邢善萍出席并讲话

本报讯(陕西日报记者 刘枫)4月7日，省推进产业工人队伍建设改革协调小组会议在西安召开。省委副书记、协调小组组长邢善萍出席会议并讲话，省人大常委会副主任、省总工会主席、协调小组副组长李瑞英主持会议，副省长、协调小组副组长李九红出席会议。

邢善萍指出，产业工人队伍建设改革是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自

指导的重大改革，对更好发挥产业工人在推进中国式现代化中的主力军作用具有重大意义。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，认真落实《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，推动我省产业工人队伍建设改革向纵深发展，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

邢善萍强调，要加强党建工作，聚焦思想政治引领，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结引导产业工人听党话、跟党走。要聚焦保障主人翁地位，发展全过程人民民主，引导产业工人依法行使民主权利，有序参与国家治理、社会治理、基层治理。要聚焦新型工业化发展需求，结合我省重点产业链群建设，

完善技能人才培养体系，有效提升产业工人技术技能素质。要聚焦搭建建功立业平台，深入开展劳动和技能竞赛，健全职业发展体系。要聚焦维护劳动经济权益，进一步完善收入分配制度和劳动保障，不断增强产业工人成就感和获得感。各有关单位要各司其职、协同发力，以钉钉子精神推动各项任务取得实实在在的效果。

会上，8家单位作了交流发言。

省机械冶金建材工会深化「产改」活动举行

本报讯(全媒体记者 李旭东)4月8日，陕西省机械冶金建材工会深化产业工人队伍建设改革暨职工创新创效成果展示活动在西安举行。中国机械冶金建材工会主席、分党组书记李睿祺，省总工会党组书记、常务副主席王军出席并为陕西省装备制造制造业创新工作室联盟授牌。省总工会党组成员、经费审查委员会主任樊树森颁发陕西产业工匠人才证书。陕西法士特汽车传动集团有限公司党委书记、董事长马旭耀致辞。

本次活动旨在进一步深化产业工人队伍建设改革，通过搭建交流展示平台，激发产业工人的创新活力与创造潜能，促进职工技能提升和成长成才，推动产业技术创新与经济高质量发展，为陕西制造业的转型升级注入强劲动力。

活动现场，第八届全国职工职业技能大赛决赛冠军获得者王航、赵周理分别以《冠军是怎么“卷”出来的》《四年磨一剑》为题讲述了他们踔厉奋发、勇攀高峰的不努力力和心路历程，大国工匠培育对象樊凡、蔡焱分别以《敢跟工艺叫板的女汉子》《从高考落榜到清华深造》为题讲述了“巾帼不让须眉”“伟大出自平凡”的成长奋斗故事，陕西汽车控股集团有限公司工会主席马国强、西安秦陶总厂有限公司工会主席曹晓林分享了企业“产改”工作经验做法和给职工带来的实惠。陕西法士特汽车传动集团有限公司、陕西天成航空材料股份有限公司等6家国有企业与非企业进行了“产改”结对签约。

与会人员参观了职工创新创效成果展，从一件件展品中感受陕西产业工人的高超技艺和创造智慧，还参观了西安法士特高智新科技有限公司智能制造车间，近距离体验制造业新质生产力。

锲而不舍落实中央八项规定精神

作风问题根本上是党性问题

孙少龙

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中央八项规定是改进作风的第一步，是作为共产党人应该做到的基本要求。作风问题根本上是党性问题。作风反映的是形象和素质，体现的是党性，起决定作用的也是党性。改进作风要举一反三，透过作风看党性，在解决作风问题的基础上解决好党性问题。

衡量党性强弱的根本尺子，就是公、私二字。大量案例表明，很多作风问题的产生，就是没有处理好公与私的关系，几顿饭、几张卡、几瓶酒，以为是“朋友”间的私情，出卖的却是公权力和公众利益。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为

民，一丝一毫都不能私用。党员干部要始终把公私分明、先公后私、克己奉公牢记在心，干干净净做事、坦坦荡荡做人，不断筑牢党性堤坝，防作风问题之患于未然。

信念是本，作风是形，本正而形聚，本不正则形必散。保持和发扬党的优良作风，坚定理想信念是根本。理想信念坚定，才能眼明心正、头脑清醒；理想信念动摇，则会心为物役、迷失方向。党员干部要坚定理想信念，从理想信念中获得察大

势、应变局、观未来的指路明灯，获得奋斗不止、精益求精的动力源泉，获得辨别是非、廓清迷雾的政治慧眼，获得抵御侵蚀、防止蜕变的强大抗体。

党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程，党员的党性修养也是一项常讲常新的终身课题。党员干部的党性修养、道德水平不会随着年龄、党龄、工龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提升。只有持之以恒地强化自我修炼、加强自我约束、持续自我改造，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，才能在大大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

更大力度破除地方保护

全国统一大市场加快建设

市场，当今世界最稀缺的资源。加快建设全国统一大市场，有利于促进要素资源顺畅流动和高效配置，降低市场交易成本，为民营企业发展营造良好的市场环境。

记者日前在调研中了解到，各地区各部门瞄准全国统一大市场建设中的堵点难点，加快完善市场制度规则，着力提升监管效能，坚决破除地方保护和市场分割，为民营经济健康发展、高质量发展保驾护航。

完善市场准入 促进公平竞争

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……针对民营企业反映强烈的问题，市场监管总局日前发布《公平竞争审查条例实施办法》，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准等。

市场准入是民营企业参与经济活动的前提。公平竞争是市场经济的基本原则，也是建设全国统一大市场的客观要求。

市场监管总局有关负责人表示，将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动，严格开展政策措施公平竞争审查，从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

修订出台新版市场准入负面清单，优化新业态新领域市场准入环境；制定重点领域公平竞争合规指引，改革完善招标投标体制机制……今年政府工作报告提出一系列务实举措，将有力保障各类经营主体依法享有平等的市场准入条件。

地方谋新策出实招，着力营造公平可预期的市场环境，让民营企业敢闯敢干敢投；

广东加快建设粤港澳大湾区统一大市场公平竞争先行区，深化大湾区市场监管创新合作；浙江持续深化省域公平竞争先行先试改革，重点推进全生命周期助企公平竞争集成改革；甘肃强化反垄断反不正当竞争监管执法，强化公平竞争审查刚性约束……

国家发展改革委有关负责人表示，将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

(下转第二版)

陕西工人报社2025年度第一期通讯员培训班开班

本报讯(全媒体记者 张代棣)4月8日，为期5天的陕西工人报社2025年度第一期通讯员培训班在铜川开班。省总工会党组成员、副主席王永岗出席开班仪式并讲话，铜川市人大常委会副主任、市总工会主席赵雅玲致辞。

王永岗从理论联系实际为通讯员上了一堂业务辅导课。他强调，通讯员是

新闻战线的一员，为陕西工会工作和报社发展作出了积极贡献。要把讲政治摆在首位，认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深挖陕西工会在服务职工、维护职工权益上的经验做法，力争新闻写作有高度、有深度、有角度、有广度、有温度。要立足岗位，讲好“三工”故事，用热情传递真情，

展现新时代劳动者风采。

开班仪式上表彰了优秀通讯员、新闻宣传工作先进集体和新闻宣传工作先进个人。来自全省各级工会和企业事业单位的90余名通讯员将在新闻理论培训和采风实践中，学习把握新闻写作技巧、新媒体传播规律，提升自身业务能力。



4月8日，参观者在手术机器人前交流讨论。

当日，第91届中国国际医疗器械博览会(CMEF)在国家会展中心(上海)开幕。来自全球30多个国家和地区的5000余家行业企业，在医学影像、体外诊断、医用电子、医用光学、医院建设等22大主题展区集中展示医疗器械领域全科室、全产业链产品技术与解决方案。

新华社记者 方喆 摄

陕西推动城市功能完善品质提升

去年实施城市更新项目1747个

本报讯(郭军)省住建厅日前向媒体透露：陕西推动城市结构优化、功能完善、品质提升，城市更新提速。2024年，陕西实施城市更新项目1747个，完成投资约1100亿元；改造城镇老旧小区2622个，加装电梯665部，惠及居民29.18万户；改造各类管网1409公里，建设完整社区44个，改造提升小微空间310余处，新增公共停车位5.2万个、口袋公园102个。

目前，我省城镇化率达66.14%。随着城镇化进程加速，城市正在加快转向存量改造和增量调整并重的内涵式发展阶段。此外，老城区和老旧小区面临空间利用效率低、基础设施落后、居住环境不佳等问题，城市更新势在必行。

陕西建立城市体检和城市更新一体化推进机制，各地从住房、社区、街区、城区4个维度开展城市体检，查找人民群众身边的急难愁盼问题和影响城市竞争力、承载力、可持续发展的短板弱项，并将这些问题作为更新改造的重点。2024年，全省形成体检问题清单3300多个、整治建议清单2100多个，转化生成1200多个城市更新项目。

为强化资金等要素保障，陕西探索政府引导、市场运作、公众参与的可持续更新改造模式，按照谁受益、谁出资原则，引导居民出资参与改造；支持政策性银行专项借款、商业银行信贷资金更好参与城市更新项目建设，广泛吸引社会资本参与。

以艺为犁 深耕乡村振兴沃土

——西安音乐学院工会“新时代文艺轻骑兵”下基层巡演庆祝全总成立100周年

通讯员 职秀芝

当音乐大篷车的LED巨屏在宁强县中心广场点亮，当《百鸟朝凤》的唢呐声穿透秦岭山间的薄雾，国家一级演员安金玉的歌声与农民的掌声在山间共鸣，西安音乐学院“新时代文艺轻骑兵”用艺术之犁，在乡村振兴的沃土上耕耘出一条文化与民生交融的新路。

为深入贯彻落实习近平文化思想，积极响应国家乡村振兴战略和“文化惠民、文化育人”号召，3月31日至4月2日，西安音乐学院工会精心组织“新时代文艺轻骑兵”服务团队，先后奔赴汉中市宁强县、留坝县及安康市石泉县，举办文艺志愿巡演，以实际行动庆祝中华全国总工会成立100周年，助力地方乡村振兴。

破题：从“象牙塔”到“田间地头”的文化突围

高校艺术资源如何突破围墙，真正“沉下去”？西安音乐学院以“音乐大篷车·千乡万里行”为主题的“新时代文艺轻骑兵”巡演模式给出了答案。

学校通过“领导小组+执行团队”的协同机制，打破学科壁垒，整合声乐、民乐、创作、宣传等多领域力量，将舞台搬到茶园、广场、村落，走出了从“象牙塔”到“田间地头”的文化突围。

三天巡演活动，为三地群众献上高水准的文化盛宴，获得地方政府高度赞誉与群众的热烈反响。

在宁强县，手风琴二重奏《对花》以复调技法重构北方民歌；在石泉县，琵琶独奏《送我一枝玫瑰花》将西域风情融入秦巴山水；在留坝县，宇宙繁星乐队用摇滚版《悟空》让传统IP焕发青春活力。这种“轻量化、接地气”的演出形式，既保留了艺术的专业高度，又实现了与基层

审美的无缝对接，让高雅艺术不再“曲高和寡”。

本次巡演受到三地政府高度重视。宁强县以“醉美茶文化旅游季”为契机，诚邀团队助力文旅融合；留坝县文化和旅游局发函称“期望以艺术丰富干部群众精神生活”；石泉县更是明确表示，“以艺术赋能文旅产业，打造文化品牌”。三地政府均表示，高校艺术资源下沉是乡村振兴的创新实践，通过巡演不仅提升了地域文化影响力，更激发了群众对本土文化的认同感。

传承：老中青三代共燃艺术薪火

一支20余人的团队，承载着三代艺术家

的使命传承。

国家一级演员安金玉、副院长陈勇等资深艺术家，以《我爱你中国》《我的太阳》等经典曲目树立标杆；青年教师姚博文、刘文采用唢呐、琵琶探索传统民乐的现代表达；00后学生张洋铭、张泓川则以萨克斯、电吉他展现新世代的文化自信。

这种“传帮带”的梯队结构，不仅让艺术血脉生生不息，更在实践中构建了“教学—创作—演出”的闭环。正如安金玉、陈勇、侯高翔、刘梅四位艺术家在合唱《春风万里》中展现的磅礴和声，老中青三代的共鸣，是艺术教育“知行合一”的最佳注解。

(下转第四版)

